

## ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ЛИНГВИСТИКИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XX ВЕКА

КОМИЛОВА ЗАРИНА КОМИЛОВНА

*Магистрант Азиатского международного университета*

[komilovaz664@gmail.com](mailto:komilovaz664@gmail.com)

НАРЗУЛЛАЕВА РАЙНО ШУХРАТ КИЗИ

*Студентка 101 группы Навоийского государственного*

*университета*

[narzullayevaran06@gmail.com](mailto:narzullayevaran06@gmail.com)

КОЧКАРОВ АСЛАН БОКИЕВИЧ

*Пешку №1 Политехникума преподаватель специального предмета*

[aslonkuchkarov70@gmail.com](mailto:aslonkuchkarov70@gmail.com)

**Аннотация** В статье анализируются ключевые тенденции развития лингвистической науки во второй половине XX века с учётом смены научной парадигмы. Рассматриваются два ведущих направления языкоznания — системно-структурное и коммуникативно-функциональное. Показано, что рост интереса к проблемам функционирования языка, речевой деятельности и коммуникации обусловил расширение предмета лингвистики и переход к антропоцентрической модели исследования языка. Особое внимание уделяется влиянию идей Ф. де Соссюра и их интерпретации в трудах отечественных и зарубежных учёных. Отмечены основные перспективы развития лингвистики в XXI веке.

**Ключевые слова:** лингвистика XX века, научная парадигма, системно-структурный подход, коммуникативно-функциональный подход, язык и речь, речевая деятельность, коммуникация, антропоцентризм, функционирование языка.

**Abstract** The article analyzes the main trends in the development of linguistics in the second half of the twentieth century, considering the paradigm shift. Two

leading approaches - systemic-structural and communicative-functional - are examined. It is shown that growing interest in language functioning, speech activity, and communication has led to an expansion of the subject of linguistics and a transition to an anthropocentric research model. Special attention is paid to F. de Saussure's ideas and their interpretation in the works of Russian and foreign scholars. The main prospects for the development of linguistics in the twenty-first century are outlined.

**Keywords:** 20th-century linguistics, scientific paradigm, systemic-structural approach, communicative-functional approach, language and speech, speech activity, communication, anthropocentrism, language functioning.

**Введение.** Смена научной парадигмы в языкознании во второй половине XX века представляет собой актуальную проблему современных исследований. Актуальность обусловлена необходимостью переосмысливания предмета и методов лингвистики в условиях расширения научного знания и междисциплинарных связей. Цель данной работы — выявление и анализ основных направлений развития лингвистики в указанный период и их роль в формировании современной научной парадигмы.

1. Системно-структурная парадигма Системно-структурный подход, основанный на идеях Ф. де Соссюра, доминировал в лингвистике первой половины XX века. Язык рассматривался как целостная и иерархически организованная система знаков. Основное внимание уделялось структуре языка в статическом состоянии, что способствовало развитию формальной фонологии, морфологии и синтаксиса, однако реальное функционирование языка оставалось вне поля исследования.

2. Коммуникативно-функциональный подход Начиная с середины XX века усиливается интерес к функционированию языка и речевой деятельности. Исследователи обращаются к высказываниям, коммуникативным намерениям и социокультурным условиям общения. Вклад в развитие подхода внесли М. М. Бахтин, Л. Витгенштейн, Ч. С. Пирс,

Ч. У. Моррис, Р. Шенк, В. Лабов, Д. Хаймс и Г. П. Грайс. Язык рассматривается как средство социального взаимодействия, коммуникация - как ключевой элемент системы.

3. Антропоцентрический поворот Рост коммуникативно-функционального направления привёл к смене парадигмы с системоцентрической на антропоцентрическую. Человек рассматривается как носитель языка и участник коммуникации. Системно-структурный анализ интегрируется с функциональными исследованиями, формируя комплексное понимание языка.

4. Перспективы XXI века Развитие лингвистики в XXI веке связано с интеграцией системного и коммуникативного подходов, изучением когнитивной лингвистики, дискурс-анализа, медиалингвистики и цифровой коммуникации. Язык рассматривается как динамическое явление в сложном социокультурном пространстве.

**Заключение.** Развитие лингвистики второй половины XX века характеризуется переходом от системно-структурного подхода к коммуникативно-функциональному и антропоцентрическому пониманию языка. Это расширяет предмет языкознания и создаёт предпосылки для формирования интегративной лингвистики XXI века.

### **Список литературы**

1. Бахтин М. М. Проблемы речевых жанров // Эстетика словесного творчества. - М.: Искусство, 1979. - С. 237–280.
2. Виноградов В. В. О языке художественной литературы. - М.: Гослитиздат, 1959.
3. Винокур Г. О. Культура языка. - М.: Госиздат, 1941.
4. Грайс Г. П. Логика и речевое общение // Новое в зарубежной лингвистике. - Вып. 16. - М.: Прогресс, 1985. - С. 217–237.
5. Звегинцев В. А. Теоретическая и прикладная лингвистика. - М.: Высшая школа, 1968.

6. Лабов В. Социолингвистические модели. - М.: Прогресс, 1975.
7. Моррис Ч. У. Основания теории знаков // Семиотика. - М.: Радуга, 1983.
8. Пирс Ч. С. Избранные философские произведения. - М.: Логос, 2000.
9. Соссюр Ф. де. Курс общей лингвистики. - М.: Прогресс, 1977.
10. Хаймс Д. Х. О коммуникативной компетенции // Новое в зарубежной лингвистике. - Вып. 7. - М.: Прогресс, 1975. - С. 5–22.
11. Шенк Р. Обработка концептуальной информации. - М.: Прогресс, 1980.
12. Витгенштейн Л. Философские исследования. - М.: Гнозис, 1994.

